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ІНВЕСТИЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНА СПРЯМОВАНІСТЬ 
СПРАВЛЯННЯ НЕПРЯМИХ ПОДАТКІВ В УКРАЇНІ

Володимир ВАЛІГУРА 

Розглянуто цінові та нецінові механізми впливу непрямих податків на інвестиційний 
клімат у державі. Представлено нейтральний, песимістичний і оптимістичний сценарії 
впливу непрямих податків на інвестиційно-інноваційну активність суб’єктів господа-
рювання. Проаналізовано інвестиційні та інноваційні стимули, закладені у механізмах 
справляння податку на додану вартість, акцизного збору й мита в Україні у контексті 
прийняття Податкового кодексу України. 

Інвестиційно-інноваційна спрямова-
ність податкової системи найбільшою 
мірою визначається механізмами функ-
ціонуванням окремих податків, які регла-
ментовані у нормативно-правовій базі по-
даткової системи тієї чи іншої держави. 
Тому, відповідно до класифікації інструмен-
тів податкового регулювання інвестиційної 
та інноваційної діяльності щодо податкових 
платежів, невід’ємною частиною податко-
вого інструментарію регулювання згадано-
го процесу є непрямі податки. 

Актуальність дослідження впливу не-
прямих податків на інвестиційно-інновацій-
ний розвиток в Україні пов’язана з тим, що 
наша держава знаходиться на шляху утвер-
дження ринкової економіки і, як й для біль-
шості країн такого типу, у структурі подат-
кових надходжень України велику питому 
вагу відіграють непрямі податки. Зокрема, 
у 2009 р. надходження податку на додану 
вартість до бюджету становили 40,5% від 
загальних податкових надходжень, акциз-
ного збору – 10,4%, а мита – 3% [1, 78–79]. 
Таким чином, у сукупності непрямі податки 
становили 53,9% податкових надходжень. 
Не вдаючись до логіки та механізму впливу 

непрямих податків на діяльність суб’єктів 
господарювання, той факт, що їхня частка 
у структурі податкових надходжень більша, 
свідчить про вагомий потенціал непрямих 
податків щодо активізації інвестиційної й 
інноваційної компоненти у державі. Іншим 
аспектом, що визначає актуальність до-
слідження обраної проблематики, є необ-
хідність зміни структури виробництва ві-
тчизняної продукції, що реалізується на 
внутрішньому ринку та експортується у на-
прямку збільшення частки доданої вартості 
в її ціні, чого можна досягти за допомогою 
використання різних механізмів адміністру-
вання ПДВ. Також підсилює актуальність 
наукових пошуків в окресленій царині при-
йняття ВР України Податкового кодексу. 
Адже у момент масштабної зміни та систе-
матизації податкового законодавства пси-
хологічно й адміністративно легше сприй-
маються податкові нововведення. 

Науковий пошук в окресленій цари-
ні у своїх працях започаткували В. Геєць, 
І. Горбенко, В. Диба, О. Жилінська, О. За-
масло, Ю. Іванов, Б. Кваснюк, М. Крупка, 
А. Кузнєцова, Б. Маліцький, А. Никифоров, 
С. Онишко, В. Парнюк, В. Подлєсна, О. По-
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пович, В. Семиноженко, В. Соловйов, Л. Ша-
блиста та ін. Дослідження зазначених на-
уковців присвячені висвітленню механізмів 
податкового стимулювання інвестиційної й 
інноваційної діяльності в Україні. В окремих 
роботах наводиться зарубіжний досвід ви-
користання податкових стимулів для фор-
мування позитивного інвестиційного кліма-
ту, характеризуються бюджетні інструменти 
стимулювання інвестицій та інновацій, а та-
кож аналізуються інструменти податкового 
стимулювання, передбачені у вітчизняній 
нормативно-правовій базі. Натомість недо-
статньо висвітлені особливості впливу окре-
мих видів податків на притік інвестицій в 
контексті теоретичних і практичних аспектів. 

Зважаючи на зазначене, метою статті є 
висвітлення цінових і нецінових механізмів 
впливу непрямих податків на інвестиційно-
інноваційний розвиток держави й аналіз 
інструментів податкового стимулювання 
інвестицій та інновацій за допомогою не-
прямих податків у контексті прийняття По-
даткового кодексу України. 

Для дослідження та аналізу можливого 
надходження інвестицій і розвитку іннова-
ційного підприємництва за рахунок дії не-
прямого оподаткування необхідно розгляну-
ти теоретичні механізми такого впливу. Для 
цього ми пропонуємо розглянути три сценарії 
механізму функціонування непрямих подат-
ків щодо інвестиційної та інноваційної актив-
ності суб’єктів господарювання: нейтральний 
(відсутність впливу на інвестиційно-іннова-
ційну активність); песимістичний (негативний 
вплив на інвестиційно-інноваційну актив-
ність) та оптимістичний (позитивний вплив на 
інвестиційно-інноваційну активність).

Нейтральний сценарій базується на 
тому, що непрямі податки згідно з економіч-
ною сутністю та іманентною природою пе-
рекладаються на споживачів. В ідеальному 
випадку непрямі податки не впливають на 
господарську активність суб’єктів господа-

рювання, оскільки їхні платники нарахову-
ють та сплачують суми податків, а включа-
ючи їх у ціну товарів і послуг, повертають 
сплачені суми. При цьому носіями податків 
такого виду є споживачі виробленого про-
дукту, а платники просто виступають подат-
ковими агентами. Схематично нейтраль-
ний сценарій зображений на рис. 1.

За представленого сценарію непрямі 
податки нейтрально впливають на при-
йняття рішень суб’єктами господарювання 
щодо вкладання інвестицій у той чи інший 
вид діяльності, оскільки вони не впливають 
на фінансовий результат діяльності підпри-
ємства. За умови такого функціонування 
непрямих податків рішення щодо інвес-
тування будуть обумовлюватись іншими 
факторами: податковою політикою щодо 
інших податків, попитом на продукцію, що 
виготовляється, технологічним процесом 
виробництва тощо. 

Такий сценарій можливий за умови від-
сутності конкуренції на ринку продукції, що 
виготовляється або при наявності абсолют-
но нееластичного попиту на цю продукцію.

Однак зазвичай суб’єкти господарю-
вання функціонують у конкурентному се-
редовищі, а для продукції більшості підпри-
ємств характерний еластичний попит за 
ціною. В таких умовах реалізація нейтраль-
ного сценарію практично неможлива.

Песимістичний сценарій реалізовується 
тоді, коли в законодавчій базі відсутні будь-
які податкові преференції в частині непря-
мих податків, а підприємство працює в кон-
курентних умовах і виготовляє продукцію, на 
яку є еластичний за ціною попит. У такому 
випадку, як і за нейтрального сценарію, не-
прямі податки включаються в ціну товару. 
Однак вплив конкуренції змушує виробників 
продукції оптимізовувати ціну товарів і по-
слуг та спричиняє дію механізму зворотного 
перекладання непрямих податків, що веде 
до зниження ціни за рахунок зменшення 
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обсягу прибутку внаслідок дії 
податку. Таким чином, части-
на непрямих податків лягає 
податковим тягарем не на 
споживачів товару, а на влас-
ників, які володіють капіталом 
даного підприємства. 

Графічно явище зворот-
ного перекладання податку 
зображене на рис. 2. 

Припустимо, що до впро-
вадження податку рівень ціни 
та обсяг продажу становили 
ОР та OQ відповідно. Із вве-
денням податку, при його по-
вному перекладанні на спо-
живача, ціна збільшиться до 
величини ОР1, а відповідно до 
закону попиту обсяг реалізації 
зменшиться до величини OQ1 

Рис. 1. Нейтральний сценарій впливу непрямих податків на інвестиційну 
та інноваційну активність суб’єктів господарювання
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Рис. 2. Графічна інтерпретація явища зворотного 
перекладання податків*

* Джерело: [1, 44].
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(за умови незмінної величини доходів по-
купців). Якщо нова комбінація ціни та обсягу 
реалізації зменшить доходи підприємців, то 
вони змушені, максимізуючи свій прибуток, 
знизити ціну реалізації до рівня ОР2 і сплачу-
вати частину податку за власний рахунок. На 
рис. 2 величина податку, яка зворотно пере-
кладається, зображена відрізком OP1–OP2, 
а чотирикутник Р1Е1Е2Р2 показує величину 
доходу, яку підприємець втрачає внаслідок 
зворотного перекладання податку. 

Схематичне зображення песимістично-
го сценарію представлене на рис. 3. 

Представлений сценарій описує нега-
тивний вплив непрямих податків на інвес-
тиційну та інноваційну активність підприєм-

ницького сектора. Це обумовлено тим, що 
власники капіталу підприємства змушені 
нести частину податкового тягаря щодо 
непрямих податків, тобто спостерігається 
зниження рентабельності виробництва і 
прибутковості. За таких умов пригнічуються 
стимули до інвестування. 

Оптимістичний сценарій базований на 
зниженні податкового навантаження на 
суб’єктів господарювання за рахунок на-
дання податкових преференцій щодо не-
прямих податків за видами діяльності, в які 
доречно спрямувати додаткові інвестиції. 
За такого сценарію податок може лише 
частково (щодо загального підходу) вклю-
чатись у ціну товарів і послуг (зниження 

Рис. 3. Песимістичний сценарій впливу непрямих податків на інвестиційну 
та інноваційну активність суб’єктів господарювання
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ставки, оподаткування частини податкової 
бази), взагалі не включатись (звільнення 
від оподаткування певних операцій) або по-
вертатись платнику за умови його реінвес-
тування у виробничу діяльність. Схематич-
не зображення оптимістичного сценарію 
представлене на рис. 4.

Отже, за допомогою дії згаданих податко-
вих преференцій через ціновий механізм спо-
стерігається приріст фінансового результату 
господарської діяльності платника податків. А 
це стимулює притік інвестицій в ті сфери ді-
яльності, для яких встановлені преференції. 

Таким чином, ми можемо зробити ви-
сновок, що податкові преференції у сфе-
рі непрямих податків можуть позитивно 
впливати на притік інвестицій здебільшо-
го через ціновий механізм. Однак є й по-
зацінові інструменти активізації інвести-
ційно-інноваційної діяльності в контексті 
справляння непрямих податків. До таких 
інструментів належать спрощення меха-
нізмів адміністрування податків та безпо-
середнє звільнення від оподаткування (як 
операцій поставки) передачі коштів у фор-
мі інвестицій. 
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Рис. 4. Оптимістичний сценарій впливу непрямих податків 
на інвестиційну та інноваційну активність суб’єктів господарювання
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Для практичного аналізу настання опти-
містичного сценарію впливу непрямих подат-
ків на інвестиційну та інноваційну активність 
суб’єктів господарювання доцільно проаналі-
зувати наявні у вітчизняній фіскальній прак-
тиці непрямого оподаткування податкові ін-
струменти за окремими податками. 

Зважаючи на обсяг сфери впливу кож-
ного із непрямих податків, цілком очевид-
но, що найбільший вплив на платників по-
датків чинить податок на додану вартість. 
Це пояснюється тим, що ПДВ є універсаль-
ним акцизом з великим колом платників та 
широкою базою оподаткування. Також він 
справляється як при поставці товарів на те-
риторії України, так і при імпорті їх на митну 
територію України. 

Розглянемо інструменти, передбачені у 
нормативно-правовій базі справляння по-
датку на додану вартість в Україні, які мо-
жуть сприяти активізації інвестиційної та 
інноваційної діяльності.

Одним із найважливіших нецінових 
механізмів сприяння притоку інвестицій, 
закладених у нормативно-правовій базі 
справляння ПДВ, є виключення з об’єктів 
оподаткування випуску (емісії), розміщення 
у будь-які форми управління та продажу (по-
гашення, випуску) за кошти цінних паперів, 
що випущені в обіг (емітовані) суб’єктами 
підприємницької діяльності, Національним 
банком України, Міністерством фінансів 
України, органами місцевого самоврядуван-
ня відповідно до закону, включаючи інвес-
тиційні й іпотечні сертифікати, сертифікати 
фонду операцій з нерухомістю, деривативи, 
а також корпоративні права, виражені в ін-
ших, ніж цінні папери формах. Така норма 
визначена Законом України “Про податок на 
додану вартість” № 168/97-ВР від 03.04.1997 
р. [2] та передбачена у Податковому кодексі 
України [3]. За своєю економічною суттю ця 
операція не є об’єктом оподаткування, адже 
не передбачає створення доданої вартості. 

Таким чином, залучення інвестицій шля-
хом описаного механізму через цінні папе-
ри не передбачає нарахування податкових 
зобов’язань по ПДВ і є вагомим інвестицій-
ним стимулом.

Найбільш вагомою складовою серед 
усіх інструментів активізації інвестиційно-
інноваційної діяльності є наявність опе-
рацій, які за своєю економічною сутністю 
створюють додану вартість, але звільнені 
від оподаткування ПДВ, завдяки їх пріори-
тетності з точки зору соціально-економічно-
го розвитку держави. 

Відповідно до положень Податкового ко-
дексу України такі операції доцільно поділити 
на ті, що покликані сприяти притоку інвести-
цій загалом і ті, які передбачені для форму-
вання позитивного інвестиційного клімату в 
сферах, де використовуються інновації. 

Проаналізуємо першу групу операцій в 
контексті їх наявності у Податковому кодек-
сі України та Законі України “Про податок на 
додану вартість” від 03.04.97 р. № 168/97-
ВР. У табл. 1 згруповано найвагоміші з точ-
ки зору інвестиційної привабливості звіль-
нені від оподаткування ПДВ операції.

Звичайно, ці операції є пріоритетними 
для держави з позиції соціального та еконо-
мічного розвитку. Так, постачання продуктів 
дитячого харчування та товарів дитячого 
асортименту для немовлят є пріоритет-
ною сферою з точки зору доступності таких 
продуктів для населення, а відповідно, й 
покращення демографічної ситуації в дер-
жаві. Звільнення від оподаткування таких 
операцій робить виробництво згаданих то-
варів прибутковішим, що передбачає при-
тік інвестицій у сферу виробництва товарів 
дитячого харчування. Загалом такі операції 
звільняються від оподаткування ПДВ як у 
Законі України “Про ПДВ”, так і в Податко-
вому кодексі України. Однак у згаданому 
законі присутня норма щодо обов’язковості 
реалізації таких товарів “молочними кух-
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нями та спеціалізованими магазинами і 
куточками”. У Податковому кодексі Украї-
ни ці слова відсутні, що може спричинити 
ризики заниження податкових зобов’язань, 
шляхом реалізації як пільгових товарів, так 
і товарів, що не належать до такої категорії. 
Адже проконтролювати ведення окремого 
податкового обліку для товарів пільгової 
категорії й інших в одного суб’єкта підпри-
ємницької діяльності складно.

Наступними соціально пріоритетними 
сферами з точки зору підтримки інвалідів 
та охорони здоров’я загалом є реалізація 
товарів і надання послуг щодо постачання 
комплектуючих для виготовлення технічних 
засобів реабілітації інвалідів; постачання 
послуг з охорони здоров’я та послуг реабі-
літаційними установами для інвалідів; по-
стачання лікарських засобів, дозволених 
для виробництва і застосування в Україні. 
Звичайно, ці сфери є надзвичайно пріори-
тетними і їх необхідно підтримувати. Однак 
практика засвідчує, що пільги з ПДВ щодо 
послуг з охорони здоров’я і реалізації меди-
каментів хоча й спрямували інвестиції у ці 
сфери, однак не вплинули позитивно на ці-
нову політику в окреслених сферах. Відсут-
ність контролю за ціновими надбавками по 
реалізації медикаментів і надання медичних 
послуг створили високу рентабельність у 
цих сферах для підприємств, що займають-
ся такими видами діяльності, проте соціаль-
ного ефекту такі пільги не принесли. Оскіль-
ки у Податковому кодексі збережені описані 
норми, для більшого соціального ефекту по-
трібно здійснювати державний контроль за 
ціновою політикою в згаданих сферах.

Із виокремлених у табл. 1 операцій до 
соціально спрямованих також потрібно від-
нести операції з постачання (передплати) 
періодичних видань друкованих засобів 
масової інформації та книжок, учнівських 
зошитів, підручників тощо; постачання ре-
лігійними організаціями культових послуг, 

предметів культового призначення та ри-
туальних товарів державними і комуналь-
ними службами і постачання послуг з пере-
везення пасажирів міським пасажирським 
транспортом (крім таксі) за регульованими 
тарифами. Необхідність соціальної під-
тримки надання представлених послуг та 
реалізації товарів і спрямування інвести-
цій в окреслені сфери не викликає сумніву. 
Адже, видання друкованої літератури та 
розвиток освіти підвищує інтелектуальний 
потенціал держави, а інші згадані сфери є 
невід’ємними складовими життєдіяльності 
суспільства. Проте для доступності таких 
товарів і послуг також потрібний державний 
контроль за ціновою політикою.

До сфер діяльності, які здебільшого 
спрямовані на економічний розвиток держа-
ви і звільнені від оподаткування ПДВ, нале-
жать постачання земельних ділянок (продаж, 
передача), земельних часток (паїв), крім тих, 
що знаходяться під об’єктами нерухомос-
ті; постачання будівельно-монтажних робіт 
з будівництва доступного житла та житла, 
що будується за державні кошти; ввезення 
на митну територію України товарів, що ви-
користовуються для потреб літакобудівної 
промисловості суб’єктами літакобудування 
(до 1 січня 2016 р.). Звільнення від оподатку-
вання земельних ділянок і паїв – це механізм 
притоку інвестицій у сільське господарство. 
Його економічна сутність ґрунтується на зни-
женні орендної плати за надані у користу-
вання землі, завдяки відсутності податкових 
зобов’язань при передачі в оренду землі. 

З усіх перелічених у табл. 1 операцій 
лише постачання будівельно-монтажних 
робіт з будівництва доступного житла та 
житла, що будується за державні кошти не 
належить до операцій, звільнених від опо-
даткування у Законі України “Про ПДВ”, а 
віднесене до таких операцій у Податково-
му кодексі України. Такі дії законодавця по-
кликані сприяти розвитку будівельної галузі 
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в частині будівництва доступного житла і 
притоку інвестицій у цей вид діяльності. 

Літакобудівна промисловість в Україні 
є галуззю, продукція якої успішно конкурує 
на світовому ринку. Не випадково, що й за-
конодавство по ПДВ пільгує цю сферу ді-
яльності шляхом звільнення від оподатку-
вання ввезення на митну територію України 
товарів, що використовуються для потреб 
літакобудівної промисловості. Така пільга 
була наявна у Законі України “Про ПДВ” 
та передбачена й у Податковому кодексі 
України. Ефективний розвиток літакобудів-
ної промисловості підтверджує доцільність 
наявності такого виду пільги.

Таким чином, проаналізувавши опе-
рації, звільнені від оподаткування, яким 
притаманна найбільша інвестиційна спря-
мованість, ми приходимо до висновку, що 
вони покликані активізувати соціально-
економічний розвиток в Україні. Проте, 
якщо економічна складова зазвичай реа-
лізовується за допомогою ринкових меха-
нізмів ціноутворення, саме зловживання 
останніми з боку суб’єктів підприємниць-
кої діяльності може стримувати реаліза-
цію соціального ефекту. Тому, у більшості 
галузей, які підлягають пільговому оподат-
куванню ПДВ, необхідно встановлювати 
державний контроль за цінами. 

Таблиця 1
Окремі операції, що звільнені від оподаткування податком на додану вартість 

та мають інвестиційну спрямованість

№
п/п Короткий зміст операції

Наявність 
операції 
у ПКУ

Наявність
операції у

ЗУ “Про ПДВ”

1 Постачання продуктів дитячого харчування та товарів дитячого асор-
тименту для немовлят + +

2
Постачання комплектуючих для виготовлення технічних засобів ре-
абілітації інвалідів, безпосередня поставка таких засобів та виробів 
медичного призначення для інвалідів

+ +

3 Постачання послуг з охорони здоров’я та послуг реабілітаційними 
установами для інвалідів + +

4 Постачання послуг з перевезення пасажирів міським пасажирським 
транспортом (крім таксі) за регульованими тарифами + +

5
Постачання релігійними організаціями культових послуг, предметів 
культового призначення та ритуальних товарів державними і кому-
нальними службами

+ +

6 Постачання земельних ділянок (продаж, передача), земельних часток 
(паїв), крім тих, що знаходяться під об’єктами нерухомості + +

7 Постачання (передплата) періодичних видань друкованих засобів ма-
сової інформації та книжок, учнівських зошитів, підручників тощо + +

8 Постачання лікарських засобів, дозволених для виробництва і засто-
сування в Україні + +

9 Постачання будівельно-монтажних робіт з будівництва доступного 
житла та житла, що будується за державні кошти + -

10
До 1 січня 2016 р. ввезення на митну територію України товарів, що ви-
користовуються для потреб літакобудівної промисловості суб’єктами 
літакобудування

+ +

11

До 1 січня 2015 р. виконання робіт та постачання послуг суб’єктами 
підприємницької діяльності-резидентами України, які одночасно здій-
снюють видавничу діяльність, діяльність з виготовлення, розповсю-
дження книжкової продукції та виробництва паперу і картону.

+ +
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Звернемося до аналізу звільнених від 
оподаткування ПДВ операцій, які покликані 
сприяти інвестуванню в інноваційний роз-
виток України (табл. 2). 

Згідно з механізмом впливу на іннова-
ційну діяльність податкове стимулювання 
такої діяльності може здійснюватись через 
сприяння науковим розробкам шляхом під-
готовки кадрів і матеріального забезпечен-
ня та впровадження наукових розробок на 
практиці. В Законі України “Про ПДВ” та По-
датковому кодексі України звільнені від опо-
даткування ПДВ наступні операції: оплата 
вартості фундаментальних досліджень, 
науково-дослідних і дослідно-конструктор-
ських робіт особою, яка безпосередньо 
отримує такі кошти з рахунку Державного 
казначейства України; безкоштовна пере-
дача приладів, обладнання, матеріалів, 
крім підакцизних, науковим установам та 
науковим організаціям; ввезення на митну 
територію України устаткування, яке пра-
цює на відновлюваних джерелах енергії, 
а також матеріалів, що використовуються 
для виробництва такого устаткування. За-
значені види пільг позитивно впливають на 

інвестиційно-інноваційний клімат у держа-
ві, однак, на нашу думку, перелік таких опе-
рацій доцільно розширити. До інноваційних 
продуктів, які дозволено ввозити на тери-
торію України без сплати ПДВ, віднесено 
лише устаткування, яке працює на від-
новлюваних джерелах енергії. Натомість 
при ввезенні багатьох інших інноваційних 
продуктів ПДВ потрібно платити. Крім цьо-
го, практично відсутні пільги по ПДВ для 
вітчизняних підприємств, які виготовляють 
інноваційну продукцію при реалізації такої 
продукції. На нашу думку, доцільно сфор-
мувати чіткий реєстр інноваційних продук-
тів, для уникнення зловживання пільгами, і 
звільнити від оподаткування ПДВ поставку 
та ввезення таких продуктів. 

У вітчизняному законодавстві пільги 
щодо ПДВ, які стосуються інновацій, част-
ково регулюються й не податковими за-
конами, однак і їх перелік дуже звузився. 
Зокрема, редакцією Закону України “Про 
інноваційну діяльність” від 4 липня 2002 р. 
№ 40-IV було встановлено значні пільги 
для інноваційних підприємств, які стосу-
валися сплати ПДВ. Так, 50% ПДВ за опе-

Таблиця 2
Окремі операції, що звільнені від оподаткування податком на додану вартість 

та мають інноваційну спрямованість

№
п/п Короткий зміст операції

Наявність 
операції 
у ПКУ

Наявність 
операції у 
ЗУ “Про 
ПДВ”

1 Постачання послуг із здобуття вищої, середньої, професійно-технічної 
та дошкільної освіти навчальними закладами + +

2
Постачання бібліотеками, які перебувають у державній або комуналь-
ній власності або у власності всеукраїнських громадських організацій 
інвалідів платних професійних послуг

+ +

3
Оплата вартості фундаментальних досліджень, науково-дослідних 
і дослідно-конструкторських робіт особою, яка безпосередньо 
отримує такі кошти з рахунку Державного казначейства України

+ +

4 Безкоштовна передача приладів, обладнання, матеріалів, 
крім підакцизних, науковим установам та науковим організаціям + +

5
Ввезення на митну територію України устаткування, яке працює 
на відновлюваних джерелах енергії, а також матеріалів, 
що використовуються для виробництва такого устаткування

+ +
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раціями з поставок продукції, пов’язаних з 
використанням інноваційних проектів, не 
підлягали сплаті до бюджету, а залишали-
ся у розпорядженні цих підприємств, зара-
ховувалися на спеціальний рахунок і вико-
ристовувалися винятково на фінансування 
інноваційної, науково-технічної діяльності 
та розширення власних науково-техноло-
гічних і дослідно-експериментальних баз. 
Але, починаючи з 2003 р., дія встановленої 
пільги зупинялася Законами “Про держав-
ний бюджет” на відповідний рік, а у 2005 р. 
зазначений пункт було повністю вилучено 
із закону (Законом України № 2505-IV [4]).

Зараз окремі пільги, які стосуються 
спрощення механізму адміністрування ПДВ 
для підприємств, що функціонують у складі 
технологічних парків, передбачені Законом 
України “Про спеціальний режим іннова-
ційної діяльності технологічних парків” від 
16 липня 1999 р. № 991-XIV. Зокрема, до-
зволено виписувати податковий вексель на 
суми податкового зобов’язання, що нарахо-
вуються згідно із Законом України “Про по-
даток на додану вартість” (168/97-ВР) при 
імпорті нових устаткування, обладнання 
та комплектуючих, зі строком погашення 
на 720 календарний день, а при імпорті 
матеріалів, які не виробляються в Україні, 
зі строком погашення на 180 календарний 
день з дня надання векселя органу митно-
го контролю. Такі пільги усувають пробле-
му вилучення оборотних коштів при нара-
хуванні податкових зобов’язань з ПДВ за 
рахунок відстрочення сплати податку, але 
не знижують податкового навантаження на 
підприємства, що виготовляють інновацій-
ний продукт і тому лише опосередковано 
сприяють притоку інвестицій. 

Одним із важливих інструментів ство-
рення сприятливого інвестиційного клімату 
для сільськогосподарських підприємств, 
передбачених у Податковому кодексі Укра-
їни, є наявність спеціального режиму опо-

даткування у сфері сільського та лісового 
господарства, а також рибальства. Так, згід-
но з цим режимом сума податку на додану 
вартість, нарахована сільськогосподар-
ським підприємством на вартість постав-
лених ним сільськогосподарських товарів/
послуг, не підлягає сплаті до бюджету та 
повністю залишається у розпорядженні та-
кого сільськогосподарського підприємства 
для відшкодування суми податку, сплаченої 
(нарахованої) постачальнику на вартість 
виробничих фондів, за рахунок яких сфор-
мовано податковий кредит, а за наявності 
залишку такої суми податку – для інших ви-
робничих цілей. Механізм реінвестування 
таких коштів передбачає відкриття сільсько-
господарськими підприємствами спеціаль-
них рахунків в установах банків, на яких аку-
мулюються суми податку. Подібний режим 
є й у Законі України “Про ПДВ”. На нашу 
думку, це дуже позитивний момент податко-
вого стимулювання сільського господарства 
з декількох причин. Перш за все тому, що 
сільське господарство для України є пріори-
тетною галуззю, завдяки наявності відповід-
них природних ресурсів. З іншого боку – це 
одна з найризикованіших сфер, яку всіляко 
підтримує держава. Тому будь-які податкові 
преференції щодо функціонування сільсько-
господарських підприємств, за умови наяв-
ності ефективного податкового контролю, 
є позитивом з точки зору сприяння притоку 
інвестицій у сільське господарство. 

Одним із найважливіших методів сти-
мулювання інвестиційної активності є зни-
ження ставок податків. У більшості розвину-
тих держав світу ставки податку на додану 
вартість диференційовані щодо реалізації 
різноманітних товарів та надання послуг. 
Поставка пріоритетних з точки зору соціаль-
но-економічного розвитку товарів і послуг 
оподатковується за зниженими ставками 
ПДВ. Це сприяє зниженню цін на соціаль-
но важливі продукти та притоку інвестицій 
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у сфери їх виробництва. В Україні відсутня 
практика диференціації ставок ПДВ, не пе-
редбачено таких нововведень і у Податково-
му кодексі України. У цьому нормативному 
документі лише знижено діючу ставку ПДВ 
до рівня 17% і збережено нульову ставку 
податку. Зниження стандартної ставки на 
3% дещо послабить податковий тиск на 
суб’єктів господарювання, однак це не пе-
редбачає конкретного цільового спряму-
вання інвестицій. Щодо нульової ставки, то 
варто зазначити, що її наявність передбаче-
на згідно з принципом країни призначення, 
який застосовується при справлянні ПДВ в 
Україні і відповідно до міжнародної статис-
тики, навіть не є пільгою. Тому, вважаємо, 
що відсутність в Україні диференційованих 
ставок ПДВ є недоліком в контексті форму-
вання позитивного інвестиційного клімату за 
допомогою цього податку. 

Однією із найбільших перешкод на 
шляху надходження іноземних інвестицій 
в Україну є проблема з бюджетним відшко-
дуванням ПДВ. Відшкодування ПДВ держа-
вою є постійною проблемою для компаній, 
які працюють в Україні (компанії неоднора-
зово піднімали цю проблему перед Урядом 
України в рамках Європейської Бізнес Асо-
ціації). Труднощі з відшкодуванням цього 
податку є перешкодою для інвестицій в екс-
портно-орієнтованій галузі. Однією з голо-
вних проблем, з якою стикаються компанії 
при відшкодуванні ПДВ, є проблема затягу-
вання та ускладнення перевірок. Законом 
про ПДВ встановлені строки для проведен-
ня планових та позапланових перевірок за-
для підтвердження суми, заявленої на від-
шкодування. Разом з тим, Законом України 
“Про державну податкову службу” № 509-
XII від 4 грудня 1990 р. встановлені інші 
строки проведення позапланової виїзної 
перевірки. Отже, має місце законодавча 
невизначеність щодо тривалості перевірок. 
Також цими законами передбачені різні пе-

реліки підстав для проведення позаплано-
вих перевірок, і податкові органи застосо-
вують обидва переліки. Крім того, податкові 
органи посилаються на “Методичні реко-
мендації щодо взаємодії між підрозділами 
органів державної податкової служби Укра-
їни при організації та проведенні перевірок 
достовірності нарахування бюджетного від-
шкодування податку на додану вартість”, 
затверджені Наказом ДПАУ № 350 від 18 
серпня 2005 р., і подовжують термін пере-
вірок ще до 60 днів, перевіряючи весь лан-
цюг можливих контрагентів [5].

Ця проблема частково вирішується 
нормами Податкового кодексу України. 
Зокрема, у цьому нормативному докумен-
ті для підприємств, які відповідають низці 
критеріїв, передбачена процедура авто-
матичного бюджетного відшкодування 
ПДВ. Таке відшкодування здійснюється 
за результатами камеральної перевірки, 
яка проводиться протягом 20 календар-
них днів, наступних за граничним терміном 
отримання податкової декларації. Найваж-
ливішими зі згаданих критеріїв є:

– здійснення операцій, до яких за-
стосовується нульова ставка, і питома вага 
таких операцій має бути не менше полови-
ни від загального обсягу поставок за остан-
ній календарний рік;

– загальна сума розбіжностей між 
податковим кредитом, сформованим плат-
ником податку по придбаних товарах/по-
слугах та податковими зобов’язаннями 
його контрагентів, в частині постачання 
таких товарів/послуг, за даними податкових 
накладних не повинна перевищувати 10% 
від заявленої платником податків суми бю-
джетного відшкодування;

– середня заробітна плата на підпри-
ємстві має не менш ніж у два з половиною 
рази перевищувати мінімальний встанов-
лений законодавством рівень за останній 
календарний рік;
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– відсутність податкового боргу.
Підприємство має відповідати одночас-

но усім із зазначених критеріїв. Крім цього 
необхідно, щоб підприємство відповідало 
також одному із наступних критеріїв:

– або чисельність працівників, які пе-
ребувають у трудових відносинах з такими 
платниками податку має перевищувати 20 
осіб за попередній календарний рік;

– або у володінні мають бути основні 
фонди для ведення задекларованої діяль-
ності, залишкова балансова вартість яких 
на звітну дату за даними податкового обліку 
перевищує суму податку, заявлену до від-
шкодування за попередній календарний рік;

– або рівень визначення податкового 
зобов’язання з податку на прибуток до спла-
ти до бюджету має бути вищим від середньо-
го по галузі за попередній календарний рік. 

Таким чином, лише при відповіднос-
ті зазначеним вимогам платник податку 
матиме право на автоматичне бюджетне 
відшкодування ПДВ. На нашу думку, пере-
лічені критерії є жорсткими щодо багатьох 
підприємств. Вони стосуються не лише по-
даткових аспектів, що створює ситуацію по-
даткового тиску на неподаткові сфери гос-
подарської діяльності платника. Крім цього, 
відповідність критеріям має встановлювати 
податкова служба, а це є передумовою 
зловживань з боку працівників органів по-
даткової служби. 

Отже, ми вважаємо, що автоматичне 
відшкодування ПДВ лише частково вирі-
шить проблему негативного впливу адмі-
ністративних труднощів відшкодування на 
інвестиційну привабливість України. 

Підводячи підсумок оптимістичного 
сценарію впливу ПДВ на інвестиційну та 
інноваційну активність суб’єктів господа-
рювання, зазначимо, що у Податковому 
кодексі України інструменти активізації цих 
видів діяльності не звужено, а частково 
розширено порівняно з Законом України 

“Про ПДВ”. Це дає підстави прогнозувати, 
що набуття чинності Податкового кодексу 
України забезпечить більший притік інвес-
тицій завдяки синергетичному ефекту дії 
всіх податкових інструментів.

Однак необхідно проаналізувати мож-
ливі ризики ненастання такого сценарію з 
метою їх мінімізації або й взагалі усунен-
ня. Такі ризики пропонуємо поділити на 
суб’єктивні та об’єктивні. Вважаємо, що 
найважливішими суб’єктивними ризиками 
є нестабільність законодавства та адмі-
ністративні труднощі. Нестабільність за-
конодавства у сфері оподаткування є оче-
видна. Так, до Закону України “Про ПДВ” з 
моменту його прийняття до 1 січня 2010 р. 
було внесено 139 змін [1, 65]. Були випад-
ки, коли норми цього закону змінювались, 
ще не вступивши в дію. Як відомо, приріст 
інвестицій – це показник, який надзвичайно 
еластично реагує на стабільність у право-
вому полі. Тому часті зміни законодавства 
погано впливали на інвестиційну привабли-
вість України. У цьому контексті прийняття 
Податкового кодексу має позитивно впли-
нути на досліджувану сферу. 

Наступним суб’єктивним чинником не-
гативного впливу на інвестиційну діяльність 
в Україні є адміністративні труднощі щодо 
оподаткування. Вони стосуються склад-
ності механізмів розрахунку податкових 
зобов’язань, затрат великої кількості часу 
на цей процес тощо. За даними світового 
банку, у 2010 р. Україна знаходиться на 181 
місці (зі 183 країн) щодо складності веден-
ня бізнесу за аспектами оподаткування [6]. 
Вже сама наявність такого рейтингу і місце 
в ньому України негативно впливає на рі-
шення щодо інвестування. 

Найважливішим об’єктивним фактором 
є наявна соціально-економічна ситуація у 
державі. Нині спостерігається поширення 
наслідків світової економічної кризи, яка 
супроводжується скороченням вільних гро-
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шових ресурсів у підприємницького секто-
ра та населення. Відповідно й потенційно 
вільних грошових ресурсів для інвестуван-
ня є обмаль. Іншим об’єктивним чинником 
є те, що інвестування в інновації завжди ха-
рактеризуються високим ступенем ризику. 
Це обумовлено сутністю інноваційного про-
дукту, яка полягає в тому, що такий продукт 
не завжди позитивно сприйметься ринком, 
адже він є новим і невідомим для спожива-
чів. А ціни на такі продукти зазвичай більші, 
ніж на наявні товари субститути. 

При плануванні інноваційної діяль-
ності та формуванні інвестиційно-іннова-
ційних стратегій описані ризики потрібно 
обов’язково враховувати, мінімізовувати й 
усувати їх. 

Характеризуючи інвестиційну спрямо-
ваність справляння акцизного збору і мита, 
насамперед потрібно зазначити, що їм при-
таманна менша здатність впливати на до-
сліджувані сфери. Це обумовлено відносно 
неширокою базою оподаткування акцизно-
го збору та впливом мита переважно лише 
при імпорті інноваційних продуктів або 
комплектуючих для їх виготовлення. 

Вдаючись до детальнішої характерис-
тики інвестиційної спрямованості акцизного 
збору, необхідно виокремити такі аспекти 
інвестиційної привабливості:

– у Декреті Кабінету Міністрів України 
“Про акцизний збір” від 6 грудня 1992 р. № 18-
92 наявне поняття “податковий агент”, яким є 
підприємство з іноземними інвестиціями, та 
яке звільнене від сплати акцизного збору рі-
шенням суду, але зобов’язане нараховувати, 
утримувати податок з покупців своєї продук-
ції і перераховувати його до бюджету;

– у Податковому кодексі України 
звільнені від оподаткування операції з вве-
зення на митну територію України товарів 
для наукових досліджень;

– у Податковому кодексі України пе-
редбачена нульова ставка при реалізації 

спирту етилового, який використовуєть-
ся для виробництва лікарських засобів (у 
тому числі компонентів крові і вироблених 
з них препаратів), крім лікарських засобів у 
вигляді бальзамів та еліксирів.

Характеризуючи перший аспект, необ-
хідно зауважити, що у Податковому кодексі 
України нема поняття “податковий агент”, 
а відповідно й відсутній стимул щодо вкла-
дення іноземних інвестицій у виробництво 
підакцизної продукції на Україні. Натомість 
наявні дві наступні норми, які стимулюють 
наукові дослідження у сфері підакцизної 
продукції та здешевлюють виробництво де-
яких лікарських засобів. 

У сфері митного оподаткування найдіє-
вішими стимулами щодо вкладення інвести-
цій є норма Закону України “Про режим іно-
земного інвестування” від 19 березня 1996 р. 
№ 93/96-ВР, яка передбачає звільнення від 
обкладення митом ввезення в Україну май-
на як внеску іноземного інвестора до ста-
тутного фонду підприємств з іноземними 
інвестиціями. Однак у разі порушення умов 
щодо використання такого майна протягом 
трьох років з моменту його ввезення, вини-
кають податкові зобов’язання щодо сплати 
мита. Іншими аспектами інвестиційної спря-
мованості мита є пільгові та преференційні 
ставки митного тарифу при ввезенні певних 
товарів на територію України. Проте практи-
ка засвідчує, що такі ставки нині застосову-
ються не часто. 

Підводячи підсумок дослідженню інвес-
тиційно-інноваційної спрямованості справ-
ляння непрямих податків в Україні, зазна-
чимо, що попри невеликий вплив такого 
виду податків на притік інвестицій, зумов-
лений їх внутрішньою природою, в Україні 
у складі механізмів адміністрування непря-
мих податків наявні відповідні інструмен-
ти. Їхня дія головним чином ґрунтується 
на цінових механізмах, спрощенні процесу 
адміністрування та реінвестуванні сплаче-
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ного податку у власне виробництво. Упро-
довж розвитку вітчизняної теорії та практи-
ки оподаткування такі стимули, внаслідок 
зловживання зі сторони платників податків, 
обмежувались. Порівнюючи норми діючого 
законодавства в окресленій сфері до на-
буття чинності Податкового кодексу Украї-
ни з нормами Податкового кодексу, зазна-
чимо, що вони загалом не скоротилися, 
а тому згаданий нормативний документ, 
в частині справляння непрямих податків, 
можна вважати інвестиційно спрямованим. 
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